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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ

ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ & ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ

ΠΑΣΧΑΛΙΟΣ ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ  (107Η )

Αγαπητοί μου αδελφοί,

ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ!

«Αναστάς ο Ιησούς από του τάφου, καθώς προείπεν, 
έδωκεν ημίν την αιώνιον ζωήν και μέγα έλεος»

Μέσα σε ατμόσφαιρα πνευματικής ανατάσεως, χαράς και πανηγύρεως 
αξιωνόμαστε και φέτος να συνεορτάσουμε την Ανάσταση του Κυρίου μας, και να 
επαναλάβουμε «καρδία τε και χείλεσι» τον νικητήριο παιάνα, το «ΧΡΙΣΤΟΣ 
ΑΝΕΣΤΗ». Μέσα από λαμπαδοφορίες, κωδωνοκρουσίες, δοξολογικούς ύμνους, 
ανταλλαγές ευχών, εορταστικά έθιμα, εκφράζουμε τη χαρά και την πίστη μας στην 
Ανάσταση του Κυρίου, σε ένα παγκόσμιο μοναδικό ιστορικό γεγονός με 
απροσμέτρητη θεολογική σημασία.
Ύστερα από το εκούσιο πάθος, τον ζωοποιό σταυρό, τον διαπιστωμένο θάνατο, 
τον συγκλονισμό της φύσεως και την ολόσωμη ταφή του Υιού και Λόγου του Θεού, 
ο Χριστός ανασταίνεται, η ζωή εξέρχεται, ο θάνατος νικάται, ο διάβολος 
συντρίβεται, ο λίθος που σφραγίζει τον τάφο αποκυλίεται, η κουστωδία που Τον 
φυλάσσει ανατρέπεται.
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«Χριστός εγερθείς εκ νεκρών ουκέτι αποθνήσκει, θάνατος αυτού ουκέτι κυριεύει». 
Το βασίλειο του θανάτου καταλύεται, η αιώνιος ζωή πλέον βασιλεύει και το «μέγα 
έλεος» κατακλύζει τον κόσμο και την ιστορία. Ο Αναστάς Κύριος χαρίζει πλούσια 
τη χαρά Του λέγοντας στους μαθητές Του το «χαίρετε» και προσφέρει άφθονη την 
ειρήνη Του επαναλαμβάνοντας το «ειρήνη υμίν».

Κυρίως όμως, όπως επαναλαμβάνουν οι ύμνοι της Εκκλησίας μας, δωρίζει στον 
άνθρωπο το «μέγα έλεος», δηλαδή τη μεγάλη Του συγχώρηση και το πλήρωμα της 
αγάπης Του. «Συγγνώμη γαρ εκ του τάφου ανέτειλε», λέγει ο ιερός Χρυσόστομος. 
Γι’ αυτό και η Εκκλησία μας προτρέπει όπως «συγχωρήσωμεν πάντα τη 
Αναστάσει», να συγχωρεθούμε και να συμφιλιωθούμε πλήρως και με όλους, διότι 
ανέστη ο Κύριος.

Ας βάλουμε στην άκρη, αγαπητοί μου, τυχόν μίση η χρόνια παράπονα, ριζωμένες 
πικρίες, αμετάθετες παρεξηγήσεις, παλιές ψυχρότητες και αντιπάθειες. Ο Κύριος 
που σταυρώθηκε για όλους μας αναστήθηκε και για όλους μας και για εμάς, αλλά 
και για τους φίλους μας και για τους εχθρούς μας.

Έσχισε το χειρόγραφο των αμαρτιών όλου του κόσμου, για να επαναφέρει την 
αγάπη και τη ζωή, για να εξαλείψει παντελώς κάθε έχθρα. Απομακρύνοντας τον 
λίθο του μνήματος γκρέμισε και όλα τα χωρίσματα στις σχέσεις των ανθρώπων 
μεταξύ τους και με τον Ίδιο. Κατήργησε τις διαιρέσεις. Εκκλησία χωρίς 
συγχώρηση είναι πίστη σε Χριστό δίχως έλεος. Καί πίστη σε Θεό δίχως έλεος είναι 
άρνηση της Αναστάσεώς Του. Γι’ αυτό και το «ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ» προϋποθέτει το 
«συγχωρήσωμεν πάντα τη Αναστάσει», το να συγχωρήσουμε και να συγχωρεθούμε 
με όλους και για όλα, αφού ο Χριστός ανέστη. Αλλά και το «αλλήλους 

http://www.pemptousia.gr/wp-content/uploads/2015/04/egkyklnikxatz2.jpg


περιπτυξώμεθα», ο ένας να αγκαλιάσει νοερά και εν αγάπη τον άλλον. Δεν έχουμε 
πλέον εχθρούς. Είμαστε όλοι αγαπημένοι αδελφοί.

«Αναστάς ο Ιησούς από του τάφου, καθώς προείπεν, έδωκεν ημίν την αιώνιον ζωήν 
και μέγα έλεος». Αναστημένος χριστιανός είναι αυτός που μοιράζεται με τους 
αδελφούς του αυτή την αιώνια ζωή και το μέγα έλεος. Να δώσει ο Θεός αυτό που 
αποτελεί και ευχή μας να γίνει και ζωή μας.

ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ! ΑΛΗΘΩΣ ΑΝΕΣΤΗ!
Καί πλούσια τα ελέη του Θεού

Μετά πασχαλίων ευχών
και πολλής της εν Χριστώ Αναστάντι αγάπης,

Ο ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ

† Ο Μεσογαίας και Λαυρεωτικής ΝΙΚΟΛΑΟΣ


